

市司法局十举措服务新旧动能转换重大工程

日前,枣庄市司法局在全系统印发了《枣庄市司法局服务新旧动能转换重大工程十条措施》,在全系统掀起了结合职能作用,发挥主观能动性,服务新旧动能转换重大工程的高潮。

充实完善党委政府法律顾问团(组)。积极协调有关部门,充实完善各级党委政府法律顾问团,选配政治过硬、业务精通、作风优良的律师组成顾问团,服务党委政府重大经济决策,特别是协助党委政府搞好重大项目设计,加快新旧动能转换和处理重要经济问题提供法律服务。

大力实施“法律服务进国企”工程。组织全市法律服务组织,积极为国有企业搞好服务,配齐配强法律顾问,争取2018年底以前在全市规模以上的国有企业全部设立法律顾问或司法办,使有法律顾问的企业达到



“大数据”促矫正监管出实效

近年来,台儿庄区司法局邵庄司法所结合社区矫正监管实际,探索出在监管中运用“大数据”分析研判的途径,多方面了解洞察社区服刑人员动态,有效促进了社区矫正监管工作。

入矫信息收集事无巨细。从社区服刑人员判前社会调查开始,对犯罪嫌疑人的个人基本信息、家庭总体情况、犯罪事实经过等信息进行收集,初步了解犯罪嫌疑人犯罪动机、家庭帮矫能力水平、村居协管意愿等,预判社区矫正适宜程度、监管教育难度,严把入矫关的同时对犯罪嫌疑人进行“素描”。

监管执行过程数据去粗取精。日常监管工作中,通过社区矫正人员日常报到按时率、及时率和日常谈话,了解该犯服从监管教育、认罪服法的态度和积极性,从严查控社区服刑人员请假外出,有效防止社区服刑人员脱管失控的同时,通过社区服刑人员微信朋友圈状态核实、与村居干部的交流核实、与派出所等部门的联系沟通核实“三核实”进行事实真实性和准确性判定。

多方联合数据融合分析研判。将社区服刑人员的公安逮捕数据、检察院起诉数据、法院审判数据、监狱教育改造数据、社区矫正数据等融合分析研判,细致刻画社区矫正人员在管情况,及早预防和消除影响监管安全稳定的苗头隐患,在重要时间节点和社会舆论风险期对社区服刑人员敲响警钟,及时消除负面影响,做好稳控工作。

(王进 郭宜刚)

中国梦

□秦玉华

中国梦是全世界的梦想,从上合组织到一带一路,在构建人类命运共同体上,烙下了中国智慧、中国方案、中国经验的名称。

中国梦是中华民族的梦想,从尧舜禹到习近平,五千年探索,一代代传承。

中国梦是中国共产党的梦想,从嘉兴南湖到走进新时代,近百年追求,无数革命先烈牺牲。

中国梦是每一个炎黄子孙的梦想,从各拉丹冬和巴颜喀拉到东海渤海,万里长江黄河,流淌着寻求复兴的豪迈征程。中国梦是我的梦也是你的梦,从南沙群岛到东北满洲里,人人都献出一点爱,世间就会充满最美好的亲情。

中国梦更是司法行政人的梦,从默默普法到监狱改造人生,用心血和信仰,描绘出平安、法治、和谐的中国图腾!



●近日,全市普法依法治理工作座谈会召开。会议总结交流了2017年普法依法治理工作情况,研究探讨了2018年普法依法治理工作思路,明确2018年全市普法依法治理工作任务。各区(市)司法局分管普法依法治理工作的副局长、法宣科长和高新区政法办分管普法依法治理工作负责人参加会议。

●近日,山亭区司法局联合区检察院在全区范围内开展为期10天的社区矫正专项检查,进一步规范社区矫正工作,提升社区矫正工作质量、执法能力和执法水平。(刘志强)

●近日,2017年全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动获奖名单揭晓,市中区曙光帮教志愿者协会喜获最佳志愿服务组织奖,系枣庄市唯一获奖组织,全省共有4家志愿组织获此殊荣。(王思思)

●近日,薛城区司法局联合区民政局组织法律工作者前往驻薛城某部军营开展“法律拥军送法进军营”活动,通过专题讲座和咨询服务,为官兵们送去一场法律知识盛宴。(刘海龙 陈煜)

●薛城区司法局在局机关举行了“三八”妇女节趣味活动,按照项目趣味化、活动大众化的原则共设置了多个活动项目,丰富了女职工体育文化生活。(郭金秋 陈煜)

●近日,市中区司法局光明路司法所以“法治宣传忙 情暖三月天”为主题,结合3月份重要节点,开展一系列形式多样、内容丰富的普法宣传活动。(苏颖)



90%以上,依法支持国有企业健康发展。

深入开展“法律服务进园区”活动。加强对民营经济的法律服务,在民营经济园区、工业园区内设立法律咨询室,在大型批发市场和商品集散地设立法律顾问点,积极组织律师、公证员、“12348”值班人员定时值班,及时为民营私营企业提供法律服务。

积极开展“法律帮扶”活动。坚持把法律顾问室建在村上,指导各镇街司法所和基层法律服务所在村上设立法律顾问室或联系点,对困难企业实施法律帮扶,切实帮助他们解决在新旧动能转换中遇到的困难和问题。

深入开展非诉讼法律服务。引导各类法律服务人员和各类企业的法律顾问,帮助企业起草、审查生产经营合同,为企业产供销搞好法律建议,依法协助企业搞好改革,促进企业实施新旧动能转换。不断提升律师专业化水平和服务新型经济组织的能力,积极为高新技术、金融证券、外经外贸企业和推动我市企业上市搞好服务。充分发挥公证见证作用,依法为企业办理各类企业经营合同、企业股权和农村各类承包合同公

证,运用法律手段依法规范各类经济行为;充分发挥“148”法律服务网络的作用,实行轮流值班制度,及时为各类经济组织搞好电话咨询;充分发挥企业司法办的作用,主动为企业依法治企、依法经营当好法律参谋,帮助企业草拟、审查和完善生产经营合同,为企业的健康发展提供法律建议。

开展诉讼代理服务。充分发挥律师、基层法律服务和法律援助人员的作用,深入开展“依法维权”活动,以诉讼代理服务为重点,运用代理调解、仲裁、诉讼等手段,依法帮助企业避免和挽回经济损失,维护全市经济安全。对影响企业生产经营数额较大、经济关系复杂的外欠款,组织精干力量,全力帮助企业追缴;对侵犯企业财产权、商权专用权和专利技术所有权、使用权的行为,积极帮助企业运用诉讼手段,切实维护企业的合法权益。

及时妥善调处社会矛盾纠纷。充分发挥基层司法所、镇街调解中心和各类调委会的作用,对涉企社会矛盾纠纷要在领导上倾斜,精力上倾斜,措施上倾斜,依法妥善处理影响经济发展的各类纠纷,重点

调处和化解企业周边相邻的矛盾纠纷,理顺企业和地方的关系,切实为企业发展创造稳定的发展环境。

深入推进企业依法治理。组织各级普法部门和组织紧扣服务经济发展这一主题,全面推进普法教育,大力开展依法治理活动。以提高企业经营管理人员依法办事能力为重点,不断强化企业普法宣传教育;以提高全民法制观念为重点,深入开展“法律六进”活动,不断强化普法力度,为新旧动能转换营造良好的法治环境。

建立完善法律服务人员与企业双向交流的长效机制。通过定期举办法律服务与企业发展论坛、设立服务企业法律工作机制等多种形式,搭建服务经济发展的平台,促进双方交流,最大限度地满足企业对法律服务的需求。

不断完善法律服务承诺制度。指导法律服务部门进一步公开服务项目、条件要求、工作程序、服务时限、收费标准等内容,用最快的速度、最简便的程序为经济组织和群众服务,做到有诺必践,取信于民。(晁兴法)

“春风法律行”护航春耕生产

伴随着春耕时节的来临,市中区司法局积极发挥护农、助农作用,大力开展“送法下乡·春风法律行”服务月活动,通过深入基层、走村入户的形式,开展春耕法治宣传、排查调处矛盾纠纷以及法律服务工作,保障农村春耕生产顺利进行。

开展法治宣传,营造浓厚法治氛围。结合“三下乡”活动,广泛开展普法宣传活动,组织司法所干警深入农户、田间地头、农村集市等形式,大力宣传人民调解法、消费者权益保护法、农村土地承包法、种子法、农产品质量安全法等与当前春耕生产紧密相关的法律法规,积极为农民支招。活动共发放宣传资料3000余份,现场解答农民群众在生产经营中遇到的法律问题50余人次,有效提高广大农民群众依法维权意识。

排查调处纠纷,营造和谐生产氛围。瞄准春耕春种期间较易发生的农村土地承包、用水用地、农资购销等矛盾纠纷,全力开展涉农纠纷专项排查调处活动,切实做到“早发现、早介入、快调处”,避免因这些矛盾纠纷影响春耕备耕等农业生产活动,并在开展调解过程中积极做到就事普法,就地普法,就人普法,哪里有矛盾纠纷,哪里就有法治宣传。截至目前,共排查各类矛盾纠纷26件,调处成功24件。

开辟绿色通道,维护群众合法权益。组织律师、基层法律服务工作者以及村(社区)法律顾问,深入基层农村服务春耕生产,对春耕期间涉农坑农害农的案件,开辟绿色通道,实行简化程序优先受理,能调解解决的立即组织各方力量进行妥善调解,调解不成的,符合法律援助条件的,积极协调区法律援助中心指派律师免费服务,及时保护农民的合法权益,有效地维护了社会和谐稳定,确保春耕备耕等农业生产活动正常开展。目前,受理涉农法律援助案件3件,其中1件已办结。(王荣洪)

党员干部请挺起精神脊梁

高丽娜

鲁迅曾在文中指出“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”这些精神脊梁,传递着一个最重要的特点——坚定的政治信仰,无论是为中华之崛起而奋斗,亦或是为生民而立命,他们都有着“石可破也,而不可夺坚”的精气神,并因此经受住任何考验。

是的,信念坚定,是党员干部最鲜明的政治品格,也是党员干部应当挺起的精神脊梁。这是民族复兴、国家强盛所呼唤的精神品质,也是个人锤炼自我品格、实现人生价值的航标灯、压舱石。

在实现中华民族伟大复兴的征途中,涌现出了大批具有坚定精神脊梁的建设者,科研疯子、拼命黄郎——黄大年,把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求;倾心守望、兑现承诺的人民教师——支月英,几十年坚守在偏远山村讲台;有理想的践行者——秦玥飞,立足农村实际,为群众谋福利,赢得了干部和群众的一致好评。从科学家院士到乡村教师,再到基层干部,这些中国脊梁,或者矢志报国恩,或者大爱洒人间,让我们触摸到真实的精神脊梁——坚定的政治信仰。它并不空洞遥远,它体现在科研院士、甚至平民百姓身上,更体现在每一位党员干部身上,它是每个人的精神源泉,为实现我们的理想指引方向;它是党员干部的压舱石、总开关,只有政治信念坚定,才能守住我们的政治生命线,经受得住任何利欲的考验。

现实生活中,少数党员干部仍旧缺乏精神之钙,导致精神脊梁一再坍塌。这表现在某些领导干部不重履工作中下功夫,偏在述职工作中做文章,用空洞泛泛的辞藻堆积自己卓越的政绩;表现在个别党员干部喜欢用轰轰烈烈的形式代替扎实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖矛盾和问题;表现在一些党员干部革命意志衰退、奋斗精神消减,在物欲面前精神堕落,灯红酒绿,纸醉金迷。此类领导干部对于政治信仰的学习没有入脑入心,更没有付诸行动,严重损害了党的形象,破坏了干群关系及政治生态。

没有信念的支撑,人生就如同失了舵的船,只能任由利欲之风浪吹打,从而陷入危险境地。翻开落马干部的忏悔录,我们无不发现皆是由于理想信念的坍塌。因此,在物欲和诱惑面前,只有挺起精神脊梁,我们才能不在推杯换盏中丧失底线,不在小恩小惠前丢掉原则。在责任和担当面前,只有挺起精神脊梁,我们才能坚守群众路线,真正把人民需求、人民利益摆在首位。在法纪法规面前,只有挺起脊梁,我们才能坚守政治定力,使自己不被腐蚀、不被拉拢、不陷入泥潭。

人无精神不立,国无精神不强。唯有坚定理想信念,补足精神之钙,才能挺直我们的精神脊梁,齐心绘制更美更宏大的中国梦。



人人用法律 法律服务人人

近年来,为进一步满足人民群众法律需求,峄城区司法局积极落实一村(社区)一法律顾问措施,旨在推动法律服务由“村村通”向“户户懂”、“人人用”升级。

静有政策支持。出台《开展“一村(社区)一法律顾问工作的实施方案”》和《峄城区一村(社区)一法律顾问工作考核办法(试行)》,成立专门的一村(社区)一法律顾问工作领导小组,完善法律顾问工作运行机制,规范法律顾问聘任聘用、工作制度和考核监督。制作法律顾问签约合同范本,明确法律顾问服务范围、服务方式等必备条款,组织签约,确保法律顾问工作做到事事有程序、干事有标准、过程有痕迹。

动有平台搭建。在7个镇(街)设立了公共法律服务站,全区342个行政村配备了344名法律顾问。拓展网络服务平台,通过门户网站,峄城司法行政微信公众平台,峄城司法行政微信公众号等,为群众提供便捷高效的法律服务。

号,新媒体、企鹅媒体平台,法律顾问微信群,将线下服务与线上服务结合,及时回应群众法律诉求。

财政保障,一竿子插到底。联合区财政局下发了《峄城区“一村(社区)一法律顾问”补助经费管理使用细则》,补助经费已列入2018年财政预算,有效保障全区村(社区)法律顾问补助经费、培训经费、“12348”热线建设等所需费用及时到位,为“一村(社区)一法律顾问”工作开展提供良好保障。

联动合力,抓铁定要有痕迹。组织区法律援助中心、人民调解委员会、社区矫正管理局,联合辖区学校多方协作、形成合力,共同推进法律服务工作。法律服务人员各项活动建立完善台账,认真记录工作日志和工作台账,一事一记、一事一档、一次一记、一村(社区)一卷,保障法律服务网络正常运行,所有介入案件有效结案。(刘青)

滕州市司法局精准施策服务新旧动能转换

近来,滕州市司法局以着眼全局、服务大局的担当,积极发挥职能作用,精准施策、集中发力,为服务滕州新旧动能转换、加快滕州发展提供优质高效法律服务和法治保障。

强化人民调解工作,助推经济稳定发展。坚持“人民调解优先”的理念,做到有事好商量,筑牢基层维稳的“第一道防线”;坚持“七步工作法”,着力提升人民调解工作效能;坚持包案化解责任制,实行定案件、定人员、定时间“三定”方案,分析研究案情,制定化解方案,明确化解期限,努力实现辖区内的重大矛盾纠纷和积案难案“清仓见底”;积极参与扫黑除恶专项斗争,全力维护社会和谐稳定。

加强普法宣传力度,营造良好法治氛围。

围绕创建国家文明城市、生态文化名城等工作,创新推出“一月一法”系列法治宣传活动,建立以案释法、以案说法制度;完善市民法治宣传教育基地及市民公园、弘道公园等场所的普法内容,丰富多彩的群众性法治文化活动;宣传宪法修改后的内容,总结推广“法德结合”“法德共建”,努力形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围。

加强特殊人群管理,提高监管教育水平。严格执行报到、报告、外出、居住地变更等监管制度,对违反监管规定的社区服刑人员,依法依规给予相应处罚;对重大执法事项实施集体评审,防范执法风险,避免和减少在管社区服刑人员脱管漏管和重新违法犯罪发生;逐步完善帮教机制,积极组织社会力量参与社区矫正、安置帮教工作。确保全年社区服刑人员入矫率100%,刑满释放人员安置率达95%以上,重新违法犯罪率力争控制在2%以下。

优化司法营商环境,助推经济转型升级。围绕滕州工业、城市、农业、生态、民生“五大经济”转型发展,系统上下将进一步提高政治站位,奋勇担当冲向前,增强本领扎实干,主动把各项工作融入经济社会发展全过程,全面提升司法行政工作的系统化、科学化水平,开展好风险防控、招商引资、环境保护、乡村振兴、重点项目、脱贫攻坚、新旧动能转换等方面的服务,更好地满足群众在法治、公平、正义、安全、环境等诸多方面的新需求、新期待。

(庞彦峰)